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(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Нам па шан ца ва ла су стрэць спе цы я ліс та 
та ко га маш та бу. Асаб лі вых дзя цей ён пры мае 
бяс плат на. Бяс плат ны сер віс, які пры ду маў 
Дзі ма, на мой по гляд, вель мі не аб ход ны. Пен-
сія па ін ва лід нас ці — не вя лі кая. Та му гэ та іс-
тот ная пад трым ка баць кам та кіх дзе так. Ка лі 
на дзяр жаў ным са цы яль ным так сі, якое ёсць у 
на шым го ра дзе, на пі са на «Свет без ме жаў», 
то, на пэў на, гэ та не зу сім так. У тым пра ек це 
ўсё ж та кі ёсць аб ме жа ван ні. Яно во зіць толь кі 
ў дзяр жаў ныя баль ні цы і па лі клі ні кі. Лю быя ж 
баць кі шу ка юць спе цы я ліс та з до све дам, які 
да па мо жа. І, маг чы ма, гэ ты док тар, яко му 
яны да вя ра юць, бу дзе пра ца ваць не ў дзяр-
жаў най ме ду ста но ве. Як у ма ім вы пад ку. Я 
вель мі доў га шу ка ла ла га пе да для Ары ны. 
Ма ла ў нас спе цы я ліс таў, якія мо гуць спра-
віц ца з та кой па та ло гіяй. Зноў-та кі па шчас-
ці ла: знай шла цу доў на га док та ра. Я да вя раю 
яму, бо ба чы ла скла да ных дзя цей, якія пас ля 
не каль кіх га доў рэ гу ляр ных за ня ткаў па ча лі 
га ва рыць пер шыя сло вы. Але ён так са ма пра-
цуе пры ват на...

У на шым Пер ша май скім ра ё не са цы-
яль нае так сі пра да стаў ляе ад ной сям'і пяць 
бяс плат ных па ез дак у ме сяц. Нам жа трэ ба 
на вед ваць рэ гу ляр на не каль кіх спе цы я ліс-
таў: два ра зы на ты дзень — ла га пе да, тры 
ра зы — ЛФК...

Акра мя та го, трэ ба за га дзя ска заць апе ра-
та ру дак лад ны час зна хо джан ня ў па лі клі ні цы. 
На фо ру мах для асаб лі вых дзя цей пі шуць, што 

бы лі вы пад кі, ка лі са цы яль нае так сі з'яз джа-
ла, бо ча ла век за трым лі ваў ся хві лін на 5—10. 
Скла да на неш та дак лад на спла на ваць, да 
кож най се кун ды. Гэ та ж дзі ця, чар га... Аса біс-
та я су тык ну ла ся з ін шай сі ту а цы яй. У ця бе 
та лон чык на 12.00, а ў тэ ры та ры яль ным цэнт-
ры ка жуць: «Ма шы на ад вя зе, але праз га дзі ну 
яна вас за браць не змо жа, бо ў гэ ты час вя зём 
па цы ен таў на ге ма ды я ліз. Па вас мы мо жам 
за ехаць... За раз па гля джу... У 15.00».

На жаль, я ў свой час не на ву чы ла ся кі-
ра ваць ма шы най. А ця пер з та кім дзі цем гэ-
та прак тыч на не рэ аль на. Не ма гу па кі нуць 
Ары ну ад ну.

Я вель мі ўдзяч на Дзі му. Гэ та не ве ра год ны 
ча ла век. Апош ні год ён нас рэ гу ляр на і зу сім 
бяс плат на ва зіў на сва ёй ма шы не да ла га-
пе да. Ён прос та ад ной сва ёй пры сут нас цю 
пад трым лі вае мя не. Яго сло вы, якія чу ла пад-
час па ез дак, не ад на ра зо ва да па ма га лі мне ў 
скла да ных сі ту а цы ях не апус ціць ру кі.

— Ну, як ура жан ні ад пер шай па езд кі? — ці-
каў лю ся на раз ві тан не ў Воль гі На за ра вай.

— Нам вель мі спа да ба ла ся. Па чы на ю чы 
ад знеш ня га вы гля ду кі роў цы так сі Анд рэя, 
за кан чва ю чы раз мо вай. Вет лі вы, вы ха ва ны 
ча ла век. Усё бы ло вель мі доб ра, хут ка. Ка лі 
пра ект «Кі ла мет ры даб ра» атры мае пад трым-
ку — гэ та бу дзе на са мрэч акно ў свет для 
та кіх сем' яў, як на ша.

— Толь кі ў Мін ску ка ля 10 ты сяч асаб лі-
вых дзе так. Мне вель мі хо чац ца, каб іх жыц-
цё не аб мя жоў ва ла ся вы ключ на баль ні ца мі і 
па лі клі ні ка мі, — пад хоп лі вае Дзміт рый Кух-

цін. — Та му, ка лі сям'я за хо ча па ехаць на 
ней кае куль тур нае ме ра пры ем ства, на ве даць 
кі на тэ атр ці ба сейн, су стрэц ца з сяб ра мі, мы 
не бу дзем аб мя жоў ваць. Мэ та сэр ві су «Кі ла-
мет ры даб ра» — рас су нуць ме жы маг чы мас-
цяў та кіх дзе так. І каб гэ та бы ло аб са лют на 
бяс плат на.

Пас ля та го, як мы здзейс ні лі пер шую па-
езд ку, па сы па лі ся зван кі ад ін шых баць коў, 
якія вы хоў ва юць дзе так з асаб лі вы мі па трэ-
ба мі. Па кі да юць свае за яў кі. Ужо праз год мы 
пла ну ем аха піць боль шасць мін скіх сем' яў. А 
по тым, гля дзіш, і ін шыя га ра ды Бе ла ру сі.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. nadzіeja@zvіazda.by

КІ ЛА МЕТ РЫ ДАБ РА

Ка рыс ную іні цы я ты ву для 
жан чын, што зна хо дзяц ца ў 
дэ крэ це, за пус ці лі ў мін скім 

мік ра ра ё не Бры ле ві чы. 
На ба зе тэ ры та ры яль на га 
цэнт ра са цабс лу гоў ван ня 

на сель ніц тва Мас коў ска га 
ра ё на за пра ца ваў «Ля ту чы 

клуб мам». Што гэ та та кое? 
Раз на ты дзень ма ла дыя 

ма мы збі ра юц ца, каб 
аб мер ка ваць праб ле мы, 

з які мі ім да во дзіц ца 
су ты кац ца, да ве дац ца пра 

до свед ін шых баць коў. 
На су стрэ чы пла ну ец ца 

за пра шаць так са ма 
ме ды каў, юрыс таў, 

псі хо ла гаў.

«ДО МА 
ЗА СЯ ДЗЕ ЛІ СЯ»

Па ча так а 12-й ра ні цы. На сход 
клу ба ўжо пад цяг ну лі ся пер шыя 
ма мы. Жан чы ны за вар ва юць чай 
і рас кла да юць пе чы ва: утуль насць 
перш за ўсё. У яр кім па коі, дзе пра-
хо дзяць су стрэ чы, са праў ды хат няя 
аб ста ноў ка. Мяк кія пу фі кі, вя лі кі 
ды ван, стэ ла жы з цац ка мі, спа ві-
валь ны сто лік. На сце нах — ге роі 
вя до ма га са вец ка га мульт філь ма 
пра ма ман ця ня. Упры го жыць па кой 
да па мог мас так-ва лан цёр з су сед-
ня га пра ва слаў на га пры хо да.

— Я пра клуб да ве да ла ся ад 
су сед кі, — рас каз вае Тац ця на, па-
куль рас шпіль вае кур тач ку сва ёй 
ма лень кай да чцэ. Ксе ніі паў та ра го-
да, і яна вель мі ак тыў нае дзі ця.

— За ся дзе лі ся мы до ма, — уз ды-
хае Тац ця на. — Та му ця пер хо дзім 
па роз ных гурт ках.

— А мо жа су стрэ чы клу ба бу-
дзем кры ху паз ней пра во дзіць? А 
то мы ледзь па спя ва ем, дзе ці толь кі 
ня даў на пра чну лі ся, — про сяць не-
ка то рыя ма мы.

Хрыс ці на на сён няш ні сход пры-
еха ла ад на. До ма з яе дзе вя ці ме-
сяч най да чуш кай за ста ла ся ба бу ля: 
у той як раз вы хад ны.

— Ча му пры хо джу сю ды? Тут 
аб мяр коў ва юц ца ці ка выя тэ мы, — 
тлу ма чыць Хрыс ці на.

— Але ж мно гае мож на і ў ін тэр-
нэ це па чы таць...

— У ін тэр нэ це шмат ліш няй ін-
фар ма цыі, мож на так і не атры маць 
ад каз на сваё пы тан не. А тут пы та-
еш ся на ўпрост. Плюс спе цы я ліс ты на 
су стрэ чах кан суль ту юць. А ў се ці ве я 
ж не ве даю, хто ар ты ку лы пі ша.

Ма ла дая ма ма пры зна ец ца: ка-
лі пай шла ў дэ крэт, ад да лі ла ся ад 
мно гіх сяб ро вак, у якіх ня ма дзя цей. 
А ў клу бе на бы ла но вае ко ла зно-
сін. Тут яна мо жа па ра іц ца з ін шы мі 
баць ка мі, па чуць, як яны вы хоў ва-
юць сва іх ма лых.

На стас ся — ма ма дзі ця ці з асаб-
лі вас ця мі ў раз віц ці. Ся мі га до вая 
Ксю ша хо дзіць у дзі ця чы са док, у 
на ступ ным го дзе збі ра ец ца ў шко лу, 
у ін тэ гра ва ны клас. «Мы спе цы яль-
на мес ца жы хар ства змя ні лі дзе ля 
шко лы, — дзе ліц ца На стас ся. — У 
Мас коў скім ра ё не доб ра раз ві тае 
без бар' ер нае ася ро дзе».

Са ма ма ла дая ма ма зай ма ец ца 
ва лан цёр ствам, гра мад скай дзей-
нас цю. Ця пер да спі са спраў да да-
лі ся і што тыд нё выя схо ды ў тэ ры та-
ры яль ным цэнт ры.

— Клуб быў раз лі ча ны на мам 
у дэ крэт ным вод пус ку. Але мой 
дэ крэт, як і ў боль шас ці жан чын 
з дзець мі з асаб лі вас ця мі ў раз-
віц ці, за цяг нуў ся, — усмі ха ец ца 
На стас ся. — Та кія су стрэ чы для 
мя не — гэ та маг чы масць па дзя-
ліц ца до све дам, на быць но выя 
кан так ты.

АД КАН СУЛЬ ТА ЦЫЙ 
ДА ФЕС ТЫ ВА ЛЯЎ 

ДВА РА
На ад крыц цё «Ля ту ча га клу ба 

мам» на тхніў во пыт Поль шчы. Там, 
у го ра дзе Мі ля ну век, па доб ны пра-
ект за пус ці лі га доў сем та му.

— Жан чы ны, якія зна хо дзяц ца ў 
вод пус ку па до гля дзе дзі ця ці, кры-
ху вы клю ча ны са звык ла га для іх 
жыц ця. А та кая кан са лі да цыя мам, 
уза е ма пад трым ка да па ма га юць пе-
ра жыць гэ ты пе ры яд, — тлу ма чыць 
не аб ход насць клу ба ды рэк тар тэ-
ры та ры яль на га цэнт ра са цы яль-
на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 
Мас коў ска га ра ё на Мін ска Але на 
ДЗЯ МІ ДА ВА. — Так атры ма ла-
ся, што ў гру пе са бра лі ся і ма мы з 
асаб лі вы мі дзець мі. І яны бы лі доб-

ра пры ня ты. Цу доў на, што акра мя 
пы тан няў, якія даты чац ца ўсіх, праб-
ле мы ін клю зіі не за ста лі ся збо ку.

Тэ мы для су стрэч пад каз ва юць 
са мі ма мы. Сён ня, на прык лад, яны 
за ха це лі па га ва рыць пра тое, як 
зма гац ца з дэ прэ сі яй. Хоць хут ка 
пе ра клю чы лі ся на рэ чы яшчэ больш 
на дзён ныя: та лон чы кі да ўра ча. 
Вось дзе са праў ды ка рыс на па чуць 
до свед «бы ва лых».

У тэ ры та ры яль ным цэнт ры ка-
жуць, што га то вы аб мяр коў ваць з 
ма ла ды мі ма ма мі пы тан ні і да дат ко-
вай аду ка цыі, і вы ха ван ня дзя цей. І 
на ват тэ мы, што не даты чац ца ма-
лых. На прык лад, за пра сіць на су-
стрэ чу сты ліс та ці ві за жыс та.

— Для дзя цей ад кры та шмат 
раз ві ва ю чых цэнт раў, а для мам — 
амаль ні чо га. Боль шасць ча су яны 
ад да юць ма лым, а пра ся бе за бы-
ва юць. Праз гэ та паў ста юць псі ха-
ла гіч ныя праб ле мы. Клуб — гэ та 
пра сто ра, дзе мож на су стрэць ад-
на дум цаў. І дзі ця бу дзе по бач: па кой 
аб ста ля ва ны так, каб ма лым бы ло 
чым за няц ца, — ка жа псі хо лаг-кан-
суль тант цэнт ра Хрыс ці на МУ ХІ-
НА-ГЕ ВАР ГЯН, якая пра во дзіць 
су стрэ чы клу ба.

Іні цы я ты ву ўспры ня лі на ўра. 
Што не дзіў на: Мас коў скі ра ён — 
ма ла ды, тут жы ве шмат баць коў з 
ма ле ча мі. Больш за 50 сем' яў вы-
хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў да трох 
га доў.

Яшчэ ад на мэ та пра ек та — пад-
штурх нуць мам быць больш іні цы я-
тыў ны мі. Так, у Поль шчы ак тыў ныя 
га ра джан кі ства ры лі спе цы яль ны 
сэр віс з ін фар ма цы яй аб якас ці дзі-
ця чых пля цо вак.

— Жан чы ны ў дэ крэт ным вод-
пус ку ва ло да юць пэў ны мі рэ сур-
са мі. У іх ёсць час і спе цы яль ныя 
на вы кі ў роз ных сфе рах. Хо чам 
ства рыць умо вы, каб ма ла дыя ма-
мы аб' яд ноў ва лі ся і вы ра ша лі пы-
тан ні, якія іх хва лю юць, — ад зна чае 
Але на Дзя мі да ва. — Мы ад кры ты 
для пра па ноў. Аб мень вац ца рэ ча мі, 
пра во дзіць фес ты ва лі два ра — ка лі 
лас ка. Ка лі хтось ці за хо ча гэ та ар-
га ні за ваць, мы да па мо жам.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Прык лад для пе рай ман няПрык лад для пе рай ман ня  ��

ЛЯ ТУ ЧЫ КЛУБ

«У ін тэр нэ це шмат ліш няй 
ін фар ма цыі, мож на так і не 
атры маць ад каз на сваё 
пы тан не. А тут пы та еш ся 
на ўпрост. Плюс спе цы я ліс ты 
на су стрэ чах кан суль ту юць».
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Дзе ма ла дыя ма мы 
мо гуць па дзя ліц ца 
сва і мі праб ле ма мі?

На су стрэ чы «Ля ту ча га клу ба мам» пры яз джа юць жы хар кі не толь кі Мас коў ска га, але і ін шых ра ё наў ста лі цы. 
Кан струк тар, мя чы кі, ма шын кі — усё, каб дзе ці не су ма ва лі.
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